

гражданина по фотографии можно использовать возможности сервисов: <https://findclone.ru/>; <https://search4faces.com/>; <https://yandex.ru/images/>; <https://images.google.com/>; [https://go.mail.ru/search\\_images](https://go.mail.ru/search_images) и т. д.

На основании полученной поисковой информации организуется дальнейшее производство по материалам и уголовным делам для придания ей статуса доказательственной (процессуальной) информации с использованием возможностей уголовно-процессуального законодательства.

В этой связи вторая законодательная группа, как представляется, включает следующие возможности:

положения уголовно-процессуального законодательства, сформулированные в отдельных нормах, позволяющие сотрудникам органов уголовного преследования требовать представления информации (ч. 2 ст. 103 УПК). К таковым следует отнести истребование информации у операторов сотовой связи, в банковских учреждениях и т. п., расположенных на территории Республики Беларусь;

производство отдельных следственных действий:

а) осмотр компьютерной информации (ст. 204<sup>1</sup> УПК);

б) направление международных просьб об оказании правовой помощи по расследуемым уголовным делам о производстве выемки информации о входящих и исходящих электронных сообщениях конкретного пользователя; IP-адресах, которые выделялись конкретному пользователю; контактных номерах телефонов, адресах электронной почты; информации о входящих и исходящих электронных сообщениях, отправленных с использованием конкретного электронного ящика; о конкретных лицах, заключивших договоры о предоставлении услуг выхода в сеть Интернет, и т. п.;

в) направление международного поручения об оказании правовой помощи о производстве выемки информации в электронной платежной системе (например, Qiwi, Юmoney (ранее Яндекс.Деньги), Webmoney, Paxum, Payoneer, ePayments, PayPal, Skrill) для получения сведений о регистрации WMID; об IP-адресах и времени доступа к указанным WMID с момента регистрации идентификаторов; сведений об операциях, осуществленных с использованием WMID с момента их регистрации, с указанием даты и суммы операции; номеров корреспондирующих кошельков за максимально короткий период времени; сведений об остатках денежных средств на электронных кошельках, зарегистрированных в WMID;

направление обращений (запросов) посредством возможностей Национального центрального бюро Интерпола в Республике Беларусь в связи с организацией производства по материалам и уголовным делам о преступлениях, связанных со сферой высоких технологий (наркотики, порнография, торговля людьми и т. п.);

направление обращений (запросов) посредством возможностей Национального контактного пункта 24/7 Министерства внутренних дел Республики Беларусь;

сотрудничество в рамках двусторонних проектов и протоколов с органами уголовного преследования зарубежных государств.

Таким образом, данный подход к получению информации из виртуальной среды позволяет осуществить организацию производства по материалам и уголовным делам о преступлениях в сфере высоких технологий; сформировать систему источников доказательств.

УДК 343.98

**Е.В. Ющук**

### **ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ХИЩЕНИЙ ПУТЕМ ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЯ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ**

Понятие личности преступника, т. е. личности человека, виновно совершившего общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой привлечения к уголовной ответственности, выражает его социальную сущность, сложный комплекс характеризующих его свойств, связей, отношений, его нравственный и духовный мир, взятые в развитии, во взаимодействии с социальными условиями, психологическими особенностями, в той или иной мере повлиявшими на совершение им преступления.

Личность преступника является предметом изучения не только психологии, но и юридических наук криминального цикла, таких как оперативно-розыскная деятельность, уголовный процесс, криминология, ввиду того, что это многогранное понятие с ярко выраженным междисциплинарным характером. Но в разрезе специфичности задач каждой из перечисленных наук понятие личности преступника в них различное. Данное обстоятельство позволяет, изучив достижения различных отраслей знаний, вывести комплексную характеристику личности преступника, совершающего тот или иной вид преступлений.

Личность лица, совершившего хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, достаточно подробно изучалась в советское время в криминалистике и иных науках.

В частности, В.К. Гавло считает, что криминалистику и ее методику в первую очередь интересуют такие данные о личности субъекта преступления, которые указывают на закономерные связи между нею и совершенным преступлением, проявляющиеся вовне в различных следах-последствиях содеянного.

Нельзя не согласиться с мнением С.И. Анненкова, что полная криминалистическая характеристика личности преступника положена в основу разработки ведущих положений методики расследования отдельных видов преступлений, способствует своевременному раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений.

В свою очередь, поведение преступника связано с таким элементом криминалистической характеристики, как способ совершения преступления.

По мнению К.А. Титовой, именно способ совершения преступления помогает нам распознать тот стиль поведения, который свойственен определенным личностям (например, руководителю, главному бухгалтеру, главному инженеру и т. д.).

В науке в настоящее время сложились и применяются несколько видов структурированных в единую систему элементов характеристики личности преступника.

Так, Ю.В. Чуфаровский выделяет следующие элементы характеристики личности лица, совершившего преступление: социально-демографические (пол, возраст, образование, социальное положение, специальность и т. п.); социально-психологические (интеллектуальные, волевые, нравственные качества, черты характера и т. п.); психофизиологические (темперамент).

В.Н. Бурлаков среди элементов характеристики личности преступника выделяет: признаки, отражающие социально-демографические особенности личности субъектов (пол, возраст, образование); данные, подчеркивающие социальный статус, определяющий принадлежность лица к определенному социальному слою, а также социальные функции (роли) в системе общественных отношений; нравственно-психологические признаки, отражающие отношение индивида к социальным и духовным ценностям.

Данные, которыми мы располагаем, свидетельствуют, что лицами, совершившими хищения путем злоупотребления служебными полномочиями, в большинстве случаев являются люди в возрасте 40 лет и старше. Именно в этом возрасте у человека в полной мере складываются жизненные принципы и воззрения (должностное и материальное положение, деловые контакты). Что касается других возрастных категорий, то исследование показывает, что преступления совершают в 16,1 % случаев лица в возрасте от 25 до 40 лет, а в 3,2 % – лица в возрасте до 25 лет. Молодые люди реже совершают хищения путем злоупотребления служебными полномочиями по причинам боязни потерять работу, приобрести плохую репутацию, стремления зарекомендовать себя с положительной стороны.

Данные о служебном положении и стаже работы лиц, совершающих хищения путем злоупотребления служебными полномочиями, отражают связи способов совершения рассматриваемых преступлений, круга вовлекаемых в совершение этих деяний лиц, могут свидетельствовать о других значимых характеристиках личности рассматриваемых субъектов.

Результаты нашего исследования свидетельствуют о том, что должностное положение лиц, совершивших хищение, также зависит от их образовательного уровня. У 40,5 % преступников высшее образование. Как правило, это руководящие работники, а также работники бухгалтерии. Среднее специальное и техническое образование имеют 49,2 %.

Кроме того, встречаются лица, имеющие среднее образование, – 10,3 %. Высокий образовательный уровень лиц, совершающих хищения, в данном случае не является фактором, сдерживающим их, наоборот, знания, полученные в учреждениях образования, помогают преступникам замаскировать свои преступные действия.

Как показало изучение практической деятельности, из числа субъектов хищений путем злоупотребления служебными полномочиями можно выделить следующих: руководители предприятий или организаций, выполняющие организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции, – 43,2 %; лица, занимающиеся обслуживанием и материально-техническим снабжением предприятий или организаций, – 31,8 %; работники бухгалтерии предприятий или организаций – 16,4 %; руководители и бухгалтерские работники подрядных организаций, осуществляющие ремонтные работы на объектах, – 5,2 %; руководители органов местного самоуправления, государственной власти, наделенные правом распоряжения имуществом, предназначенным для предприятий или организаций, – 3,4 %.

Обобщая изучение практики расследования преступлений указанной категории, можно выделить признаки, присущие всем субъектам анализируемых преступных деяний: развитый интеллект, высокий уровень профессиональной подготовки; хорошее знание отраслевого законодательства; высокие материальные потребности.

Таким образом, на основании перечисленных выше признаков представляется возможным изложить дифференцированную типологию личности субъектов, совершающих хищения путем злоупотребления служебными полномочиями. Полагаем, что по указанному критерию следует выделить лиц:

совершивших преступления по причине нужды (ввиду сложившихся сложных жизненных обстоятельств) при общем положительном настрое личности;

совершивших преступления под воздействием совокупности внешних факторов (неустойчивая моральная и нравственная ориентация личности; ситуация бесконтрольности и т. п.) при одновременном наличии в целом положительной ориентации;

готовых совершить преступление ввиду сложившейся обстановки, но обычно не расположенных к инициативным действиям по созданию благоприятных условий;

имеющих устойчивую ориентацию на совершение преступлений при любых обстоятельствах;

совершивших преступления главным образом из-за корыстных воззрений с использованием искусственно созданных ими благоприятных внешних условий.

UDC 343.9

*L. Y. Yugay*

## **BIOMETRICS AS A MEANS OF MONITORING MIGRATION PROCESSES**

Socio-political changes in Afghanistan, Syria, Iran and several other states entail an increase in uncontrolled migration processes, economic destabilization, an increase in terrorist attacks, a large number of human victims, humanitarian crisis and many other negative aspects. All this causes deep concern for the entire world community. The above determines the need for new approaches to ensuring world public order and security.

Without touching upon the political aspects of these events, considering the situation exclusively from the point of view of forensic science, we must note the expediency of timely identification of persons. One of the most suitable solutions to control the growing